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Beitrdge zur Berechnung von Eisenbeton-
Querschnitten auf einheitlicher tabellarischer
Grundlage.

Von Ing. 7. Pasternak, Privatdozent an der E. T. H., Ziirich,

(Schluss von Seite 267.)
II. Berechnung des einseitig zugbewehrten Querschnittes.

Im ersten Teil dieser Arbeit, vom doppelt bewehrten
Rechteckquerschnitt handelnd, habe ich eine, hier wieder-
holte, Tabelle I der Koefflzlenten

&= - O0—'T £
7 7 NS 3) (I)
g & 7 50 &
[Sl _.———2(1_?)’ Kﬁ__7llu—_7

verdffentlicht und darauf hingewiesen, dass sie sich als
natiirliche und allgemeine Grundlage fiir die Berechnung
von Eisenbetonquerschnitten erweist. Beim doppelt be-
wehrten Rechteckquerschnitt kam dies, in der erwihnten
Arbeit, deutlich zum Ausdruck. Es sollen nun auch, auf
derselben Grundlage und unter besonderer Beriicksichtigung
der schweizerischen Normen, die einseitig bewehrten Quer-
schnitte kurz zusammengefasst, behandelt werden.

Die Tabelle I hat den Vorzug, samtliche Koeffizienten
(1) als rationale Funktionen ganszzahliger y =—:"—Werte zu
14

geben. Kimen, fir die verschiedenen Linder, mehr als
zwei Dehnungmasse » (15 und 20) in Frage, so wire die
Wahl von & als unabhingiger Variabeln und die Aufstel-
lung einer Tabelle folgender Werte vorteilhafter:

e 5(1_?) Wk ( 5 Kiynp= ,) (2)

= A

Eine solche Tabelle konnte, da sie unabhanglg von # ist,
in allen Lindern als Umversal Tabelle beniitzt werden.
Uebrigens zeigt die Gegeniiberstellung der Formeln (1)
und (2), dass man Tabellen und Graphiken der ersten Art,
also z. B. die fiir # = 20 berechnete Tabelle I, ohne in
Betracht fallende Mehrarbeit, auch fiir andere #» beniitzen
kann. Dies ist schon in meiner ersten Arbeit gezeigt
worden und soll noch weiter "unten, an einem Beispiel,
naher erliutert werden.

1. Reine Biegung.
Berechnung der Spannungen:
Gegeben: M, b, h, p= %gesucht: os; und o,. Man

entnimmt der Tabelle I die zum gegebenen u zugehdrigen
y und K; oder K; und K,;-Werte und hat dann sehr
einfach

M M 1)
—— i —Y]
e e % l
oder auch @3)
M My J
GZ = — == —
W, K bh?

1. Beispiel: M = 27,55 tm, & = 0,40, 4 = 0,95 m,
7f=6®30=42,41 cm?}, b6/ = 0,4-0,95 = 0,380, bh? =

)4
0,95-0,38 = 0,361, u= 4 — 11169, By 27 sl

; 3800 bh? 0,361
76,4 t/m2, y = 22 —% = 21,57, K, = 2,00 — 0,418 - 0,04
— 2,017
76,4
o *20[7 37,9 kg/cm?

0. = 21,57 - 37,9 =817 kg/cm? oder o, =;§";

—0,816t/cm?

') Die Koeffizienten X; und X, entsprechen dem Zahlwert !/; beim
homogenen Querschnitt,

Die Berechnung erfolgt geniigend genau mit dem Rechen-
schieber. In der Tabelle sind die 1ofachen X; und die
10000 fachen K,;-Werte angegeben, so dass man, bei
Angabe von b und /% in Meter und M in t/m, g5 in kg/cm?
und o, in t/cm? erhilt.

Bemessungsaufgaben :

1. Fall: Gegeben M, o;, o. also auch y; gesucht b,
h und f. Von den Abmessungen des Nutzquerschnittes ist
gewdhnlich 6 oder % gegeben oder kann gewahlt werden.

Die Gleichungen M = o; K, bh? = o, K, bh? liefern
bei Wahl einer der Abmessungen die andere, worauf

b s .
dann auch f aus f:% bestimmt ist. M/ gehoért zum ge-

gebenen .
Beispiel 2: M_19,7 t/m, b_o,35 m, o, — I000kg/cm?
=7 f 0= 35 »
T ";5 = 28,57, K1 = 1,763+ 0,43 - 31 1) = 1,776

p= 0,704 + 0,017 = 0,721, M = 19,7 = 35 1,776 bh? =
= 62,1 bh? t/m

19,7 =)
h=) i =~ oss m

2 95 - 35
e Qe

Noch einfacher ist die Berechnung, wenn & gesucht
ist. Zur Bestimmung von /% sind besondere Dimensionie-

= ~v 23,95 cm?

M
rungsformeln von der Form %2 = a = und entsprechende

1) der letzten Einheit von X

Tabelle I, Koeffizienten der rechteckigen, einseitig
zugbewehrten Eisenbeton-Querschnitte fiir 7 = 20.

¥ (< ks ka T ks k
e M 6,.&er .,tlhh € B 4 {5

Ge:Oy [ X8 h h.i‘.-?-hG\-m

5 | 0,800 | 0,733 293 58; 8,00 58 256 944s | 1472 202 224
6 769 7436 286 477 641 59 253 9156 | 1159 1964 2445
7 784 | 753 279 398 529 60 250 917 4146 | 41910 | 208
8 714 | 762 272 340 446 | 64 247 948 | 1133 1857 | 202
9 690 770 265s 295 383 62 244 919 1420 1807 197
10 | 667 778 259 259 333 63 244 920 | 4108 1759 | 1942
11 645 785 253 230 293 64 238 921 1096 1712 186
12 625 | 792 247 206 260 65 235 9216 | 4084 | 1668 | 184
13 606 | 798 2472 1860 | 233 66 2325 | 922 1073 | 1625 | 1762
14 588 | 804 236 1689 | 240 67 230 923 | 1061 | 1584 | 474s
15 574 809s [ 231 1542 | 190s | €8 227 924 | 4050 | 4544 | 4671
16 556 | 845 226 1445 | 174 69 | 225 925 | 1039 [ 4506 [ 163
17 5405 | 820 222 4303 | 159 70 | 222 926 | 1029 [ 4470 | 159
18 526 | 8245 | 217 4206 | 1462 | 74 220 927 | 4018 1434 | 1S5
1i9) 543 829 2126 1149 135 72 247 927s 1008 1400 151
20 500 | 833 208 1062 | 425 73 215 928 998 | 1367 | 1473
24 488 837 204 973 | 4164 | 74 213 929 988 1336 | 144
22 476 841 200 910 | 4082 || 75 2105 930 979 | 4305 | 4404
23 465 845 1965 854 | 1011 | 76 208 930s | 969 | 1275 | 4374
24 | 4545 | 848 1328 804 ou7 || 77 206 931 960 | 4247 | 134
25 Lbb 852 1893 757 889 78 204 932 951 1219 134
26 435 | 855 1859 715 836 | 79 | 202 9327 | 942 | 1192 | 428
27 4255 858 1826 676 788 || 8o | 200 933 933 | 1467 | 425
28 447 864 1794 641 7a4 || 84 128 334 925 1142 1222
29 408 864 1763 608 704 82 1964 9346 216 4117 120
30 400 867 1733 578 667 83 1942 935 908 1094 147
31 392 869 1704 550 632s| 84 4923 936 300 1074 4445
32 385 872 1677 524 604 85 190s 9365 892 1049 | 142

33 377 874 1649 500 572 || 86 1887 937 884 4028 | 110
34 370 876s 1623 477 545 87 1870 938 876 1007 1074

35 364 879 1598 457 519 88 1852 938 869 987 1052
36 357 881 1573 437 496 89 1835 939 864 968 1031
37 351 883 1549 449 L7n 90 1820 939 854 949 4010
38 345 885 1526 402 LS54 91 41802 940 847 931 990
39 339 887 1503 385 L34ef 92 1786 940 840 943 970s
40 333 889 1481 370 417 93 1770 941 833 895 951s
49 328 891 1460 356 400 94 1754 S41s 826 879 933

42 3226 | 892s 1439 343 384 95 1740 942 848 861 915
43 317 894 1419 330 369 96 1724 9425 812s 846 898

La 312s 896 1400 3148 355 97 1740 943 806 831 884
45 308 897 1384 307 342 98 1695 9435 800 816 865
46 303 899 1362 296 329 99 1681 944 793 801 849
47 | 2985 | 900s | 1344 286 3176 || 100 | 1667 Suk 787 787 833
48 | 294 | 902 1326 276 306 || 101 | 1653 945 781 773 818
49 290 9034 1309 267 296 | 102 1640 945 775 760 804
S0 286 905 1293 259 286 | 103 1630 946 769 T46s 789
51 282 | 906 1276 250 276 | 104 | 1613 9u6 763 734 775
52 278 | 907 1260 | 242 267 || 105 | 1600 | 947 757 721 762
53 274 909 1245 234 258 || 106 1590 9uj 751 709 749

S5h 270 92410 1230 228 250 | 107 1575 S47s 746 697 736
95! 267 211 1215 224 242 | 108 1562 948 740 685 723
56 | 263 | 912 1200 [ 244 | 235 [[109 | 1550 | 948 735 674 | 711
57 260 | 913 1186 | 208 228 | 110 | 4538 | 949 730 663 699
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Tabellen aufgestellt worden. Bei der Berechnung mit dem
Rechenschieber ist es aber einerlei, ob ein Koeffizient vor
oder unter dem Wurzelzeichen steht. Ich halte deswegen
besondere Bemessungstafeln fiir nicht notwendig, umsomehr,
da sie nur fir ganz bestimmte Spannungswerte gegeben
werden koénnen.

2. Fall: Gegeben M, b, %, 0.,q: gesucht f und o;.

Dies ist der wichtigste und hiufigste Bemessungsfall
der Praxis. Gewohnlich wird er durch Schiatzung des
innern Hebelarmes geldst. In der Tat darf man, wenn die
Betondruckspannung nicht bedeutend kleiner wie die zu-
lassige ist, o als zum y,, gehorig, der Tabelle entnehmen;
denn aus der g-Kolonne ersieht man, dass diese Werte
sich nur sehr wenig mit y 4ndern.

Bei sehr geringen Betondruckspannungen; also kleinen
Angriffsmomenten und starken Platten und Balken, ist aber
die Nzherungsrechnung unwirtschaftlich und sollte durch
die genaue Berechnung ersetzt werden, die mit Hiilfe der
Tabelle I sich ungemein einfach gestaltet.

Aus dem Ansatz
M
M = 6, . K, bh? folgt K, =

Die Tafel liefert die prozentuale Bewehrung x und mit
K, oder y auch os .
3. Beispiel: M= 5,2 tm, b = 0,32, 2 = 1,05 m.
Zulassige Spannungen: o, = 1200, 63 = 40, Y = 30
5,2
0,353 - 1,2

4= 0,131 23 =rv 0,132, [ = 0,132 33,6 = 4,43 cm’

)

—%1258

bh = 0,336, bh? = 0,353, Ky =

1200
ST e 15,5 kg/cm?
Die Naherungsrechnung gibt, mit y= 30:90 = 0,867,
e 5.2
i 0,867 - 1,05 - 1,2 = 1,092
bedarf an Eisen.
" Folgt aus der Tabelle das zu K, zugehorige y <y ,u,
also 05 > 6,4 und soll trotzdem, aus irgend welchen
Grinden, an einer emmseitigen Zugbewehrung festgehalten

werden, so berechnet man
M
K =——
Gb zul A2

und liest in der Tabelle, wie oben, die zugehérigen y und
w ab. Meistens ist in diesem Falle eine Doppelbewehrung
wirtschaftlicher. Ich verweise diesbeziiglich auf die vorher-
gehende Arbeit.

Die S. B. B.-Vorschriften gestatten eine Ueberschrei-
tung der normalen zulissigen Betondruckspannungen nach
den Formeln:

y =178 — 5 =17,68, 0

= 4,76 cm? d. h. 7,5/, Mehr-

Hochbau:
05 = 40 0,1 (1200 —¢,) im max. 6o kg/cm?
Strassenbriicken : (4)
65 = 35 —k_' 0,075 (IOOO e GE) »” ” 590 »
Eisenbahnbriicken :

04 =30 —+ 0,05 (800 S Ge) ) » 40 »

wenn also gleichzeitig die zulidssigen Eisenzugspannungen
1200, 1000, 800 auf bezw. 1000, 8oo und 600 kg/cm?
ermassigt werden. Man kann demnach in der Schweiz, bis
zu den obigen Grenzen, mit einer einseitigen Zugbeweh-
rung auskommen. Es sei daran erinnert, dass obige
Formeln, die ein wirtschaftliches Konstruieren erméglichen,
in folgender Tatsache ihre Begrindung finden:

Ein bis zum Bruch belasteter Eisenbetonbalken geht, bei
den tblichen Bewehrungsprozenten der Praxis immer zu
Grunde durch Ueberschreiten der Streckgrenze der Zug-
eisen und wickt durch Ueberwinden der Betondruck-
festigkeit.

Gewohnlich ist der Nutzquerschnitt &/ gegeben. Fir
ein rasches Bestimmen der Zugbewehrung, bei Ueber-
schreiten der gewohnlichen zuldssigen Druckspannung dient
die Tabelle II. Sie liess sich rasch mit Hilfe der grund-
egenden Tabelle I und den aus (4) sich ergebenden Formeln

Tabelle 11, zur Berechnung rechteckiger, einseitig zug-
bewehrter Querschnitte bei Ueberschreitung der nor-
malen zuldssigen Druckspannung.

(Nach den Schweizerischen Vorschriften vom 26. November 1915 )

0( Hochbaulen Strossenbrocken|fisenbarnbricked #

ek G Gz | Miw? Gz Gz |MEE G5 Ga (=22
/5 9825| 40 (620 |4L905|
/6 //3.2| 850 |800 | 8so| 389|622 |/ 736
1862|/33,7| 60 | /1000 L1638
17 /343 | $9,3 /028 4,590
/8 |(124.0| 57,7 |1028 /462
B /73| 85.2 | /029 4350
20 |/, / | 53,3 | /1066 425

2/ |/05.<4| 57,6 | 108+ |4/67

22 (w0, 2| So,0 | /00 so82
23 |195,3 | 48,5 |///5,5| 9.3 Lo/

24 |90.25| 47,7 | /30 5.8 o947
25 |86.5 | £5,7 |//42,5| 72.4 loaso
26 @26 | 24,5 /57 69,3 lcese
0,804
2788
QFZIL
Q727 |
0,704
16667

838 643
79,9
J6.3

72,9

8a3
8#2
863
880
87
S/3
S29
Y]
os58
9}0

LOF/ | 484
/046 | £6.8
o6, 4 | 45,4
O/ 7 | #A4L 0
8725 £2.7
83./5| L4, 5
L0,
39.3
38.3
373

SZ8
36.8 |663
35,2 |[682
3s.0| zo0
69.7 [ 3427/ 7
66,8 | 33,4
64,032,686
&4 | 348
58,9 | 347

S6.6 | 30#
85,730

27 7895
5.5

£3,2 /66
£2./ | /79

66.4| 364|983
63.7| 35.5|99#
&2,/ 35,0/000

29 (72.3 |4/
69,30

/789
200

M in Y| ,Gg end|Oz in ko tem? | enct b | 7

/4 160 K, 110 K, 70 &,
= 1+o1y’ 1400757 ' 14005y ()
berechnen. Die X; und u konnten fiir ganzzahlige y
unmittelbar der Tabelle I entnommen werden. Die zuge-
horigen Betondruckspannungen folgen aus der Formeln (5),
durch Weglassen von K; und die Zugspannungen aus
0, =Yy 05 .

4. Beispiel: Hochbaubalken M == 23,5 tm, & = 0,30,

h= 0,82 m,

23,5

0,2017
Interpolations - Multiplikator (Intervall y = 19 —- 20)
0,8

s 2129

y = 19,129,

bh?*=o0,2017 m3, — =

bh = 0,246 m?, =

— 1165

==

= 1,35 — 0,129 - 0,1 — 1,337 %o
f = 1,337 24,6 = ~v 32,9 cm?
05 = 55,2 — 0,129 - 1,9 = 55 kgfcm?
e = 19,129 - 55 = ~” 1050 ”

Die Berechnung der Spannungen kann natdrlich auch
unterbleiben. e

2. Biegung mit Axialkraft.

Bemessung der Bewehrung bei gegebenem Nutzquerschnitt b h.

Eine einseitige, bis zur zuldssigen Zugspannung o, ,u
voll ausgenitzte Zugbewehrung ist in diesem Fall nur
dann wirtschaftlich, wenn o; <  0s,u sich ergibt. Da man
o;, also auch y, von vornherein nicht kennt, bietet die
algebraische Bestimmung von finsofern eine Schwierigkeit,
als man zur Bestimmung von y (oder auch &) auf eine
Gleichung dritten Grades gelangt. Auf eine wverbliffend
einfache und doch genaue Weise 16st sich diese Bemes-
sungsaufgabe mit Hilfe der Tabelle I. Man kann nimlich
fir die einseitige Zugbewehrung f unmittelbar den ein-

fachen und leicht zu tibersehenden Ausdruck anschreiben
Bl P

f=up o == (6)

M,

w ist darin der Tabellenwert, welcher zu K, = O
Ge zu =

Te zul

gehort. Das zweite, von vornherein bekannte Glied, tritt
mit dem obern oder untern Zeichen in die Formel, je
nachdem P eine Druck- oder Zugkraft bedeutet. Gleichung
(6) kann auch durch Spezialisierung der Gleichungen (2)
der vorigen Abhandlung erhalten werden: Mit

M. .
M R K, wird us =o
— To0o
und b= > 2

S iomt 5 bl
Multipliziert man mit x)Tlo aus, so erhilt man (6) unter

Bertcksichtigung von p =

und y 0; = o..
G bh ik i
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5. Beispiel: 6=0,80, d=1,00, 2=0,95 m, 0p,u1 =45, il 59,30 e A (005 B e
2 : 5 ; 64 i 1927 e ooz 4
0, u1 = 1200, M, (inbezug Querschnittsmitte) = 4~ 30,5 t'm ot
P = —+ 64 t (Druckkraft) s==tpanie 2340 %o
M, = + 30,5+ 640,45 = 59,3 t/m Y= T4 m =210 y = I5: u = 1,905
i k k

bh = 0,76 m?, bh? = 0,722 m3, K, = CTZS;%; = 68,5 also — 100 7—K2 =173 — 100 K, — 1,580

120 0,37 0,325

26,’]; == 44»8 kg/cm2 (< (2] zu\)

u = 0,788 40,23 . 0,048 = 0,799 /,

64,0
/ =099 76 —2"= 60,7 —533=7,4 cm?
Wire P eine Zugkraft, die symmetrisch zur angenommenen
Druckkraft wirken miisste, so bliebe alles genau gleich
bis auf f= 60,7 -+ 53,3 =114 cm?

Ergibt sich 6, > 0s,u, so ist gewohnlich eine Doppel-
bewehrung wirtschaftlicher. Soll trotzdem eine einseitige
Zugbewehrung angeordnet werden, so tritt in die Formel

(6) das zu K, =&%geb6rige w der Tabelle I. Ein Bei-
spiel eriibrigt sich.

o
y =264 =267, 0 =

Berechnung der Spannungen:

M,

Setzt man in die Formel (6) o. =z 0 ein und
beriicksichtigt 5~ =€ SO geht sie iber in
— 100
ps = p + - (100 Ky), wo Mfz,u, (6a)

Man hat also in der Tabelle I diejenigen einander zugehd-
rigen u und K, aufzusuchen, welche die Gleichung (6a)
erfiillen. Die entsprechenden X; und y-Werte liefern

M.

0 = & 2!

6, =9 0p .

6. Beispiel: 4, &, ¢ und P wie im Beispicl (5), f=
5026 = 26,55 cm? .

3007 NOMOGRAMM zur 2
> Berechnung einseitig zugbew. Rechreckquerschnitte bei 3. Beniilzung der Tabelle I fiir andere
; Dehnungsmasse.
; EXZENTR. ;v NORMALKRAFT i Wird & als unabhingige Variable gewihlt, so
5 - kdonnen bei einem andern #, die & und X;-Kolon-
- < opiliss nen al.s {rei von #n, ungeindert gelassen werden.
- & 5 & Die Einsicht, dass #u, y : # und #» K, ebenfalls
J e nur von & abhingen, zeigt den einfachen Weg, wie -
; G 4 orfoso Tabelle I bei # &= 20, und zwar bei allen be-
< S e sprochenen Aufgaben, beniitzt werden kann.
Uaed) < .
< N i\ il S
200} § e \&("’ £ o ortes Berechnung der Spannungen fiir ein beliebig
s & A & < A% angenommenes mn.
L 0, . . .
ol % LA ‘(9 3 % 1 Die gegebenen Bewehrungsprozente seien mit
¢ . : :
N S o 2 3%7°¢% o und die zur Spannungsermittlung notwendigen
s ':}9 = i = ‘jn\i oS  Koeffizienten mit X;" und y’ bezeichnet.
< e 4 Oruckke 5 i s S
S N - '}o" v P j Rl Man berechnet mit dem Rechenschieber aus
S A 5 e - q & 20u=nu J
ady 2 I{(t’ u,f" i 5 o L L w=n f:o
e 2 A/ H 6, Y 3 5 A
3 2 W f T N5 ostes und entnimmt der Tabelle die zugehérigen K, und
P e :
s P A en I o y-Werte. Man hat hierauf K" = K, und aus
11§ 2 ipTe b | : /! ” e
13 o Z ez L — T y= " und kann jetzt mit den
100+ 2 o " Ml i S 064 040 % 20 20
s e raZei k. X .
s (e o g s Formeln (2) die Spannungen berechnen.
S 21 8 er Bewehrung bei 5. 6, zul. epR e > e
. 5 /o dloegies o cn no oo thﬁ‘_’bh’ G el 7. Beispiel: Es seien die Spannungen des
& 24 una hierauf dem Nomogr: /s zuger™ " """ 1um geruna o Sy a 2
7 o % gL e - Balkens im Beispiel (1) fiir ein Dehnungsmass
. i / - k % : # = 15 zu berechnen
0,50 WG o 2) Berechnung der Spannungen: o8lioz Ti60 %,
3 m 't us pis und A wne 3 —_ = — . _— ” o
S A E i e = o 0,75 < R0 08815
7 PR Gt 6. 76 X3 1.8
- o s K, 6 y = 26_;:2597 ;’=075.2597=N195
5 45 6:550 -‘ﬁj 09+ 0,40 . 53 ) ) ) ) )
s A Zirich, ETH., im April 1922 e ; S K= Klé = 1,859 + 0,028 - 34 = ~v 1,86
70,4
oy Y wlom 00 = o = 471,1(37,9) kg/em?

21
Pt ana140]
K = 2,36 — 0,467 - 0,05 = 2,34,
59:3 2
OFSe—— m = 35,2 kg/cm-,
0. = 35,2 14,467 = ~v 509 kg/cm?

Noch viel rascher gelangt man zu den Spannungen,
wenn man y dem Nomogramm der Abbildung 7 entnimmt?),
dessen Konstruktion, nach den Ausfihrungen der vorigen
Abhandlung keiner besonderen Erklarungen mehr bedarf.
Man hat nur zu bedenken, dass die Gleichung (6a), in u

Y/ . 5 =
und 7‘ die lineare Form besitzt:

k
L= A0+ p
(W (100 K)

Das Nomogramm konnte also graphisch, auf die be-
sprochene Weise mit den Tabellenwerten x und K, auf-
getragen werden. Fir das behandelte Beispiel entnimmt
man ihm y = 14,5 und der Tabelle

598 0
01722 2 21335 T 35’25’
also praktisch gleich dem obigen genauen Wert.

Man kann natiirlich das Nomogramm auch mit Vor-
teil far die Bemessung der Bewehrung beniitzen. Der
Tabelle entnimmt man wie frither y als entsprechenden

M. ¢
Wert zu K, = T bezw. K, o
dem Nomogramm u,. Bei Zugkriften kann das Nomogramm

K, = 2,335. Es wird jetzt g5 =

und hierauf

V3
nur fir e—é 1 beniitzt werden.

Abb. 7. Nomogramm zur Berechnung einseitig zugbewehrter
Rechteck-Querschnitte bei exzentrischer Normalkraft.

6. = 19,5:41,1 = ~v 800 kg/cm? (817)

1) Vergl. Anmerkung auf S. 266 der vorigen Abhandlung.
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(Bd. LXXIX Nr. 25

Bemessung der Bewehvung :

Hilt man z. B. 6, fest, so gilt

/ M
20 Kz = n -Kz ’ also ](_; = — ](4 = "g L

Der Tabelle entnimmt man das zugeht')rlge w und hat hierauf

’ 20
w= — .
n [

Das Verfahren ist so einfach, dass weitere Beispiele
iiberflissig erscheinen. Natiirlich kann auch das Nomo-
gramm fir Biegung mit Axialkraft bei einseitiger Zug-
bewehrung fiir jedes beliebige # benitzt werden, mit der
gezeigten einfachen Umrechnung der y und u

4. | -formige Querschnitte.

Bei den gewdhnlichen Plattenbalken des Hochbaus,
mit geringer Breite und Ho6he der Stege, kann in der
Druckzone der Beton im Steg vernachldssigt werden. Nicht
selten gelangen aber, im Hoch- und Tiefbau, Plattenbalken
mit hohen und breiten Stegen zur Ausfiihrung. Man denke
an die weitgespannten Ueberdeckungen von Maschinen-,
Turn- und Schulriumen, an gerippte Fundamentplatten, an
Balkenbricken und dergl. In solchen Fillen ist die ge-
nannte Vernachldssigung unwirtschaftlich; sie zwingt oft,
bei beschriankter Konstruktionshdhe zur Anordnung von
Druckeisen, was besonders in der Schweiz, mit #’ = 10,
die Bauausfiihrungen unnétig verteuert (vergl. Beispiel 11).

Die hier abgedruckten Tabellen III, IV und V gestatten
in einfacher Weise die genaue Bemessung T-formiger
Querschnitte nach der S. B. B.-Vorschriften und lassen
auch in jedem konkreten Falle unmittelbar erkennen, ob
die genannte Vernachldssigung zuldssig ist. Sie konnten
verhiltnismissig leicht mit Hilfe der Tabelle I und folgen-
dem, auf das Superpositionsgesetz sich stiitzenden, Grund-
gedanken berechnet werden:

Ein T-formiger Querschnitt, mit der neutralen Axe
ausserhalb der Platte kann als Differens zweier vechteckiger

Tab. I1I. Koeffizienten T-formiger Eisenbeton-Querschnitte

ge= 1200, b =40, n =20, x > d.

Querschnilte aufgefasst werden, mit derselben Spannung in
der Zugbewehrung.

Bezeichnet M, das Biegemoment (Querschnittmoment),
das ein gegebener T-Querschnitt bei gegebenen Rand-
spannungen o; und oy, aufzunehmen imstande ist, so kann
man fiir M, mit den Bezeichnungen der Tabellenfigur und
auf Grund des ausgesprochenen Satzes, unmittelbar den
Ausdruck anschreiben

M, = or Ky bh*— oy Ky’ (b—0b') (h—d)? (72)
K, gehdrt zum gegebenen y = % und wird der Tabelle I

entnommen. So ist z. B. fir o = 1200, 04 = 40, y = 30
und K, = 57,8 also oy K; = 1,2 . 57,8 = 69,3.

K, entnimmt man ebenfalls der Tabelle I als gehorig
Y

e
(5

7,
401 ?, — y =
a—d Tt

Beispielsweise wird fiir y = 30 ' = L,, =f(i)
1— 2,5 —

Fiahrt man die abkirzenden Bezeichnungen ein:

d\? , d d
a:af(147> K =/ (7)» B = o Ky —a:f2(7)
so nimmt (7a) die einfache Form an

M, — b2 (/3 L}a) (7b)

Fur gegebenes ; entnimmt man § und a den Tabellen III=V

Das zweite Glied gibt den Einfluss des Steges und
kann bei gewohnlichen Deckenbalken vernachlissigt werden.

Durch die gleiche Uebereinanderlagerung zweier
rechteckiger Querschnitte findet man, mit Hilfe der TabelleI,
die M, zugehoérige Zugbewehrung f;. Setzt man u, = m:/f ;

ferner s — ¥,

a ’
r:([-«T Uz =

Tab.1V. Koeffizienten T-formiger Eisenbeton-Querschnitte
ce= 1000, o6 =35, n =20, x >d.

< o oL
%/5?'»%*0((7/7)‘/’/‘6/@@9‘)*0‘@7)=/’/‘
005 |/82673/0 |5/, 1 |20£20(8758|0 508 |2230|59.03|///16 | /0,30 | /(94 71547 |0 /20|
0055 /9,9/ |6590 9,42 163300768 (0. +59 |2.235 159,67 | /080 | 9,55 24O, 2/7/3
0060|2/,5/ |5975 7,82 (/3284\0,/86 048/ |2240 5828 | /045 | .05 | /S F/l0 560|007
Q0E5|23,/7 |528¢ #8./6 Y0926 \0/99 B#58 |0 245 (65289 JO/£ | 8,44 V40,6 0SS X\|0,/00
0,070 | 2465|503/ (4,68 |9//9 |0, 2/3 p#54 2250 57,45 | 9832 | 7,88 Y26./ 0.5 F73\|0.094

| P | XS | | B | s Y

Q05 Y596\ #6,2/|638+| /8484 0,454 | OSS5A )23552,84 9.37|955.9| /65,6| 0588 |0/33
10 055(/7. 47 | #2LF | S776 /#7765 0,780 054/ | 0240 153.84 8.8/ |926.#|/52,9| 0 5950,/26
Q060 |/8, 87| 43.3 | 5242|/2029 | 0,495 |0.526 |0,245 |53,39 8. 27 |898.0|/3x 8l0602 2/2
0065\ 2029|+#488|2803| 99/3 [0.2/0 |05/ [0.250 5£43| 7. 2 |870,9 /23.8]|c570 l0/V/

0070|246/ (#0,56| 221/ | 8278 |0 222|097 0.2 494|723 |845,0///, 2 \p6/ % 0./0F

0075 | 26./0 WE40 (#3.25 | PEBE 0. 22F 10 £40 (0,255 62,0/ |9536|7.32 /72,6 RSF9 |2.084)
0080|2764 (£3/9 |a/60 |65/4 0. 2400427 |0 260|62.54|925./ |6.79 /024 go82
lvoss |29 /¢4 WHO33 0 /9 |S562 2630 4/£ |0,265|63.0¢|B9F77 |6.29 55,5255/2&;6
©090|30,67|3785|38,66\2770 P 3680.325(0. 270 53.53 | 8745 | 5.80 \F9,6\05970,97

0.075|22,98|39,/9 4086 |6os8 |0, 2300+82 |2260|5522| 6.75 |8/0.7| 55,8 |l0.623/0098
©080|24,2537.92 3789|5025 0254|0467 [0,265|55,88| 6.29 | 795.7] 0.6 lo.620 |0,092
©2.08525,58|36,59) 3540| s05+ |0 267 #5+ [0.270 |56.34 5,837 73,0 80,0 0,636 18085
.8/ 135,86 3308|4363 028/ R#0 Q275 56,77 5.40| F50.5| 74,4 |0.6%2|0070

0095|32,/0|3557|37,23 |£/25 0, 2800387027 553,99 |846/|5,34 |0, Q.802|0,055|
0,100 |33,37|3357|35,96| 3594 22920325 02805443 |82/, 8 |2,90 625 PSOF VIS0

0095(28./0 |34,07 3//3 |3775 p 295 0#26 [0,280 57,/8 | £ 99 [729.0| 63.5 o627 0,074
Q/00(29,28|32,89| 2928|3289|2308|0+/3 |0.285\57,5%| 460 |F08,7 | 55.6 la.553|0,058

0/05|34,73|3/50 |34.60|2/39 |2 305 2362||0,285|6% 85 |798.5 44T | 55,010,672 (0,055

Q/05[3045|3472| 2762|287 % (0320007 ||0.290|57,95| 4 22 |689,0| S0,2 |0.658|0,0563]

Q,//0BLE7 |BoS0|26/7 |252/ |0,3342387 0295 5826| 3,9/ |669,4| 44,9 |0562 |0,059)

Q10 |35972973 |33,56| 2257 |0 3/81035/| 0.290|65 256|776 (4,07 |#8.#g6/F 0.050
o5 |37./0 (2872 |32.4¢| 2430|0328 9329)2295|65.63|754/ |3.70 (42,5|082/ [@o#s
0120 |38,78 (2672 |30 85| 2/#2 |034//0325| 0390|6604 X333 3,33 |37.0 (05625 | 0042
0725 |30.75 (2544 |20.58| 7893 [0 3520 3/5| 9305 |66.347/3.7 | 299 |32.7/ |g&30| 023

0./30 40,80 |24/4 |28.53|/6588|0,363030+||23/0 6666 693.6|2.67 |27 8|12 QO34
0735 |22.2/ |23/6 |27.72| /288 p 37265|a29/ | 23/5 (6695 574.7 | 2,38 | 24,0 0ESF 4232
0,720 |#3.35|22// |2600|/326 p387|g280 | 92 22467,2¢4|6566 | 2.09 204 0640|0027
oras | #4#2|2//3 240/ | 18 S0 2397|9270 |23 57, | 483 | /F Flgsast (G023
2./50 | 4549|2022 |23, 64| lo6p 04080, 259|233067. 75 622,/ | 158 | M4 SnE47|9024
O /55| 46,45|/9033 |22,88 | 952404/ 70250 | 2335 67,98 |605.7 | £35 | /2, 008545\ 0877
0160 | £7,40|/852|2/,93 |85580422|42¢0|2340|68./7 |589,7 | /./6 | L0.0|0652|2.945)
0/65 |.48,46|/780 |20.87 |266,6\0.457|2230|2345|66,37\574 4| 0,06 | 8.7/ |9554|0,043
Q170 | 4945/ 77/ |/9.88 |68).804470220|0.35468,.54559,5| 0,79 | SA |9 SS5F|0,0/9
0,/75|50.38|/645 | /8,95 |678 Floas56|0 2/ |0355/66,69 |5+#5.0) 0,64 5,/ @ Es59| 0008

O,7/5132,80\29.37| 2480 | 222/ P2347 032£ 0,300 |58,65 3.52/6546 | 39./104667|0,053]
0,/2033.8328.34 2349| /965 |0 2353|0305 (5807| 3.2 |s3s.0| 3440672 0,029
(0./725|34,9/|27,26|2234|/745 p37/ |2350|03/0 I59,29| 2.886/7,¢ | 300 677 |0.024
o/sges,ea 26,79 |2/29|/550 383/2838|0.3/5 |59,.58 2.59 |6oo,s | 26,/ (0687 |0,040

37,03 (25,74 | 203/ /379 0396 S ,85| 2,82 |584/| 22,6 0685|0036
, L0399 |24./8 | /938 [/234 gsoy O3/F 0,523;0, 70|2,07 | s69,0, A5 0,689 | 0,032
0,/45[39,00|23./7 /1855 | 1702 |8 [0303|0.330150,35 482 |s554/| /6.7 0693|0,028
0, /5A39,92|22,25 /774 | 9890|0429 V292 [0:33. S7| 460 |s39,x /42 0696|0025
0,/551#0,89\|2/,28 | /702 |88 gt/ 0280 [23FOSR78| 439 |525,7 /2.0 ‘9699|0022
0. /60 W, 78 2039 /632 796 |gasso.270 03 223 420 |5/2,0| 0/ (0702|0019

0/65182.722.45| /1569 | 714 lp46210259|0,3506/,75 | /02 |egs,s| a,3 |arzos|ooss
O, /FOF3.57|/8,60| /508 |643,61047310.278 (0,355|6/.3/| 0,86 |#86,5| 6,8 |a7or |00/
O,/7 Sk /P PE| 1450 |(579,9|0483 (0238 0, 3E0\6446| A7/ |4x43| 55 |0.7/0 oo/
0,/80/#5.23//6,9¢4 | /395 5226 |0, 0365|6459\ as8 |4s2.4| #3 |o.7/2 0,009

0,/80|5/,25|/582|/8.08 |557.80465 |0,20/(8360|68,82|53/0|0,57 | 3,9 |@880|2207

0./851#5,96/6,2/ /1343 |473.6 |0 502/0.2/9 P.3F0|647/ | 046 |2s0,8| 3.4 |07/4 |0007

0,/85| 52,/ /525 | /7.4 |sa0, 80 75(0. /9210365 |68 95!5/7,5 | 0,38 | 2. 8 |0852|2005]
0,/80 |53,03| /459 | /6.3 s/, 5|0 c83 0 /84 |0370|69 05|5002|0.28 | 2,0 Q5853|0004

(0,/90 [#6.82|/5,35|/297 |#26,2|0.572|0.209 O,B}5|6482| 035 | 439,71 2.5 |0.7/5 |0,006
O,/OSHA S3/464 (/250 |38+49 |0 52/)|0,200 0380849/ | 226 88| 48 |0.7/7 |000¢

0/95|53,86| /1£/6 | 15,27 (o6 7|0 492| 0 775|0375 |69 /2100, 7 | 019 | J4 YSsi|0003
0200 54,66|/367 | /467 |366.8 0507 |0/66 |2380(69,2/ (#79.3 | 0./2 |98 9865|0002
0205]55,45\/3/9 | /3.88|330,3| 0. 508|0./597385 |59, 26 s 7.3 Qo7 |05 18885 \|0,00.
02/0 |5622 /275 | /3.7 |297.3| 0507 2/50|0.990 |69,301455.6 | 223 0.2 |\ 16608 8,00
0,2/5|5696 | /232 | /2.37|267.6|0,524 2./43[0395 |69,32 4443 | 0.007 | 0.0¢|0,6844 4000
0.220(57,66 | /f0/ | /67 |244./ 105382|0/35(0400|69,354333 | Qw0 | Qo0 |0 8837 0,009,
0225|5835 /53| asx | 2/670s5do 28] | |

S

i M= 5/;’(ﬁ+-é'09
/i, /n é/:(/// )

! 372 7@’&’ 1A%

|0. 20448.28//3,88| /207 |342,2|0 5349790 [0385|65499|9,/8 |es8,/| 42 |ogss 0003
(0205 48,96 |/3.2/ | //65 | 3244 |0 5380782 |0,390162,05|0,/2 |4#ox9| aa |ayse |0.002
Q2105 67|/2.50| 17126 |263.5|0548|0/73 [0395|62.72| 007 |398,/| 0,¢ 0720 | 0.00/
[0.2/5|50,34|//, 83 | /1089 (2569 \055x0/64 |0,400\62,/4| 0,03 |388,#| 0,2 |0, ¥204 00005
0, 220(50,98|/,/9 | /053 |23/,2 |0, 6 |0405|62./6| 0.0/ |3789| gos |0.72/ |0.000
0,225/5/.50|/0.57 | /019 |208.8 |05731Q a8 |OA4/0|52,/7] 0,00 |389,8] s00 |0.72/ | 0000
l0, 234/ 52.2/|9,96 |oss, 8 /88,2 |0.58 87«0 [0.4/2|62,/7| 400 |366,0 g00 |02/ [o000

1 M=6h¥ B+ EX) tn
24 /[\ l( +—//))cm

aM= 50(’/‘#72
: R 6(/)

~— 5 —=




24. Juni 1922.]

SCHWEIZERISCHE BAUZEITUNG 311

wo u, und w die y, bezw. ' zugehdrigen Bewehrungs-
prozente der Tabelle I bedeuten, so tberblickt man leicht
die Richtigkeit der einfachen Formel

s = w4 %v, (8)

wo wieder das zweite Glied den Einfluss des Steges gibt
und in gewohnlichen Fallen weggelassen werden kann.

d . v d 5 s
u und » sind einfache Funktionen von — und finden sich

h
in den Tabellen III bis V.

Die genannten Tabellen losen 4 wichtige Bemessungs-
aufgaben.

1. Gegeben alle Abmessungen des Plattenbalkens und
die zulissigen Randspannungen.

Gesucht A und f;. Dieser Fall kommt vor, wenn
bei gegebenem Biegemoment M/ > M, , das Moment (M — M.)
bestimmt werden soll, welches, bei erschépftem Beton, von
einer Druck- und zusitzlichen Zugbewehrung aufgenommen
werden muss.

8. Beispiel : Plattenbalken
0. = I t/em? o; = 35 kg[cm?®.

b=1,80, ' = 0,40, d = 0,14, h = 1,15 m.

einer Strassenbriicke,

% :c;:%; = ~v 0,122 (0,1217); % :% — 0,222;
bh = 2,07 m?, bh®= 2,38 ms3.
Tabelle IV gibt: 8 = 33,83 1+ 0,4 . 1,08 = 34,26
a = 28,34 — 0,43 = 27,91

bl

P~ @ = 34,26 + 0,222 - 27,91 = 40,46
M= 40,46 - 2,38 = 96,3 t/m.
u = 0,358 +0,4 - 0,013 = 0,363,
v = 0,363 — 0,005 = 0,358
s = 0,363 0,222 - 0,358 = 0,4425 %,
fs = 0,4425 - 207 = 91,6 cm?

Tab. V. Koeffizienten T-formiger Eisenbeton-Querschnitte
ce=2800, 0b =230, n =20, x > d.

A A ARV AGIE: - e

0.05|/5,744/,37 52966548 Q7 75 0.628) 0.2#0|46,43| 8,68 |806,0| /50,7 | 06280, /55|
0055 /15,0040, // 1#059)/3250|0,/92(0,6/1 0,245 4503 | 8,78 784 8/36,3/0 655028
Q060\/6,2338 3. 2 0,2080,595|0, 250474/ | 2, 70|758,6|/23.2/0,6640/39 |
0065|/7.4/ 37,7 #£/2/|8924|0224|0 579/0.255 27,86 7. 25 |736,///4, S |o.67/0./32
(0070 |/18.46|36,6513768 7480 QR 400,563 90.2694£83/ |6, 80 [P/4 5| /00,6|0,6 790,724
0075 /5,79|35,3385/9/6280 254529} O25548,74 5,37 |6640| 50,7 0,6860.77 7
0080|209/134 24326 753440 2 7/0,532|% 279 |49,/5 | 5,96 574 3| 8,8 |2598|g, /70

\zoes|22 309|308 458002860, 5770 27540, 54 5,57 \654 9 73.6 |0 7000 /03
p 29023 143497285 030/0.502|0:28%49,93|5,/8 53s.5|66.0 |0 7o 2 0o0s

0O9524/813093|26 79 |3427|0,3/60487| 0285|5030 4 g/ 5/9,2|59,2 |9 7/3 |0.050!
/00|25 2429,87| 2524298703 3 /0422|2299 50,65 446 602,453,002/ 9008+,
Q10526,27|28 842383 26/6 034604570295 |S009 | £/2 |s86.047 3|0 F250078)
/70 2723|2788 225023040359 4442399 5/,5/]3, 80 |570,d+42.2 |0 73/0072|
/5 Fs.zs 26,88|2/35|2033/03730. 2305|5/6/ | 3, S0|5548 376 |0 73sos7!
0,720 |29,2/ 2590 | 2028|/798 (0387 04/6 %370 |549/ | 3, 20\ 5¢0,4 33 3[g 24/ |p052|
Q/25[80,/12 2499|/928 (/599 #0000 +#03|23/5|52/9 | 2,92\526,/| 29,40 *#£7|0.056|
0./3013407 24.0¢|/838/422 O4/2039/ | 0320|5245 2,66 |5/2.2| 260|075/ |0.052]
SE5B20/ (23,10 /756 | /26 F p#250578|93255272| 2,39#99,2| 22,6 |0, 7560047
0 /#0 82842225 /677 |//35 04 3803650-3305204|2./17 486,2| /9.9 |0.76/ 0042
04513370244/ | /603| /018 p£5/0352/2335/53./5| /95 lar3,5/ /7 # |0 76510038
Q/50|3455|20,58 /535 9/4£8/04630340|2340|53,372 /74 #4646 | /5,0 |0 7569|0032,
B/553585/0, 76 | /472 | 8226 Q4750328 /23455358 /,53 50,0 /2,8 0 F 7.
O./5036, 14 (Bo7 |/2/2 | Z4/ 0+£8703/6|955053,76| 4384350 /1,0 |0776|002x
Q658503 /8,/8 /356|667 804 990 30422555393 4/8 w2go| O.# [0 FFs|0 02+
Q708768 /743 /304£\603,/ 05/ /0292|2350 5408 02 W7« %9 |oF8Zo,02/
0,/7588.45/6,66| /255 5459)0,5220,28/|0365| 5422 0,87 07,2 6.5 07850008 |
0,/8089,/9|/5,92| /209 4£5/,/ 05330 270|2.370|54,37 O, 74 |39% 2| 5,4 0, 788|0,0/5 |
/85 189,86 \/5,28 /65 A4S #30,260|2375|54,.60 0,6/ |3876 43 0,39000/3

O,/90 50,57 /4 SEN 24 H02, 805 5410,249 05380546/ | 0,50 3783 3.5 |07938l0,070

0,/951¢/ 2/ /3,90| 083 |365+3554£0,239|9385 547/ | 0,40 3690| 2,7 |0,7980,008

10,200 |#,85 /3, 26| /046 384 510 5740 2293399 54 80 03/ 1360,2] 2,0 |0 Fo7g 006
0,20522,52//2,5d /0/2|295,8|0,.5840,2/9 |0 3955288/ 0,23 3518 15 |0,.7980,005]
Q2/0|¢3,/3/,98| g;rg 27/, 70,5940209| 0400 5494 0,/7 3434 [/ 0, F99|g00s
0.2/5W43,72///,39 9458|246, 50,6040,/190 | 9405 5500 0,1/ 15353 07 |0 8o/ |co02
0.2204a4 30//0,87 /5,2 |223,30,6/3(0,/90 | O#0 \5504 007 32744 0,2 0802|0007

0225144,88|/0,23 886+ 202,0 0,6 220,18/ | 04’5 55,07/ 004 [35,8| 02 p8o2|goo/ )|
(023014539 9,72 852,5|/83,7|0,.63/|0/72|0420| 55,/ |0005|3/2.3] 0 |0803|0000 |
[0235(45,93|9,/8 |83/,5|/66.2|0,6390,/64]04284 55,/ © 3005 © |0 8030000

M= é/r’/ﬂ+zé;~’></ Z

bh . 34 2
£ o= G purf //) =
—@- = +—9-<“2 /ymz
6% )t )

Bei Vernachlidssigung der Druckzone im Steg konnte

derselbe Balken nur ein Moment
M = 34,26 - 2,38 = 81,5 t/m aufnehmen

(14,4 %o weniger)

Zugehorige Bewehrung f = 0,363 + 207 = ~v 75,2 cm?2,

2. Gegeben M, h, d, b'; ges. b. Dieser Fall tritt z.
B. ein bei der Berechnung der Unterziige de-Molin und
Ast'scher Rippendecken (dalles nervées).

Um fiir den Unterzug eine Druckplatte zu gewinnen,
miissen iber dem Unterzug und auf eine gesuchte Breite
b die Hohlrdume zwischen den Rippen ausgelfiillt werden.

Aus der Grundformel (7) folgt

M— b o

b= TR

wobei a und f, als zum gegebenen Td gehorig, der mass-

gebenden Tabelle entnommen werden.
9. Beispiel: Weitgespannter Hochbauunterzug, eine
Rippendecke tragend: M = 74,5 t/m, & = 0,95, 6" = 0,50,
Hohe der Rippen d = 0,20 m, b =72
d 0,20

s 9 b' h? = 0.5-0,95% = 0,452 m3.

95

Der Tabelle Il entnimmt man: a = 13,11; f = 56,22,

ab h?=o0,452-13,11=5,93

p h? = 56,22 - 0,9025 = 50,6

b= D5 — 136 m (1,47).
In Klammern ist die notwendige Plattenbreite bei Vernach-
lassigung von a angegeben. Die starke Platte bedingt den
geringen Unterschied.

3. Gegeben M, 1, b, b’ ; ges. d. Ein hiufiger Fall, wenn
eine vorhandene Platte zur Aufnahme der innern Druck-
kraft nicht ausreicht und auf einer gewahlten oder kon-
struktiv gegebenen Breite 4 verstarkt werden soll. Aus (7)

M o
folgt M= n = ek o

Man sucht also in der massgebenden Tabelle diejenigen
p und o derselben Zeile, welche diese Gleichung befrie-

digen. Aus dem zugehorigen % folgt d.
10. Beispiel: Hochbaubalken: M=38,4 t/m, 2=o0,65,

b =o0,30, b = 1,60, d =7
bh = 1,04 m? bh2—066m3£—~3§—’4—= 6,8
T =) "’ ) = 0,07 e 0,676 5 )
;:O,2IO+§§-0,05=O,2137,d=0,2137-0,65=N0,I4m
1

Die Beriicksichtigung von « ist hier nicht nétig, weil
ein Steg normaler Abmessungen vorliegt.

4. In vielen Fillen weitgespannter Hochbau-Ueber-
deckungen ist eine moglichst geringe Hohe der Platten-
balken aus konstruktiven oder asthetischen Griinden
erwinscht; es sollen aber andererseits unwirtschaftliche
Druckeisen vermieden werden. Man hat also bei gege-
benem Biegemoment, gegebenen Plattenabmessungen 6, 4
und gewahlter Rippenbreite &, die Nutzhdhe /% so zu be-
stimmen, dass beide Randspannungen ihre zulassige Grenze
erreichen.

Aus (7b) folgt die Beziehung:

M g8 1 a (9)

ba® — (djh)? ST (afh)?
Die Werte ﬁ und (d7/:)i sind in der Tabelle II[--V

angegeben und eine leichte Interpolation liefert diejenigen
Werte, welche die Gleichuung (9) erfillen. Aus dem ent-

sprechenden % erhialt man das gesuchte A.

11. Beispiel: Wir wiblen den im Beispiel (8) be-
rechneten Plattenbalken ciner Strassenbriicke:

b/
M = 96,3 t/m, b = 1,80, b' = 0,40, d = 0,14 m, - = 0,222
M 96,3

bd? = 1,80 - 0,142 == 0,0353 R CEee B




G SCHWEIZERISCHE BAUZEITUNG

[Bd. LXXIX Nr. 25

SCHWEIZERISCHER VERBAND ZUR FORDERUNG
DES GEMEINNUTZIGEN WOHNUNGSBAUES
NORMALIEN FUR DEN HOCHBAU

FENSTER MIT UND OHNE LUFTFLUGEL |BLATT 2
MASSTAB 4:20 DETAIL MST: 4:2
. 34428

20 18218 5

=

A 7358 s sarc
b

A= TSRO e SFQUC et Caliel Tl
FENSTER m‘b},urrruau

+28 3
iy & 4ay"

13
2 1['1:
77X L

87

25

LUFTFLOGEL WS (7 Mmy NAGY OBEN VERSETZT
310

z
:
°
«
z
z
3
<
H
5
z
K
¥
z
3
g

404 4125

Abb. 1. Hochbau-Normalien fiir dic deutsche Schweiz, Blatt 2, nach dem Plandruck-Original auf 1/; verkleinert. — Massidbe 1:60 und 1: 6.

d d
p — o120 p = 2349, & = 0,125 p = 2234

bl
Sl =— 437 SEeani 1307
2786 2621
also i—omoﬂLooo i—-0121 h= 1,1
h DUNE ) I ) 5165 = ) 71 S0 ) 5

wie im Beispiel (8). Bei Vernachliassigung von a wird:

d 32
~ = 0,105 + 0,005 T 0,106, h = 1,32

also der Balken um 77 ¢m hoher. Wollte man trotzdem
an der Nutzhdhe von 1,15 festhalten, so erhielte der
Balken eine Druckbewehrung. Um die wirtschaftliche Be-
deutung der genaunen Bemessung besser zu erkennen, wollen
wir den Mehrbedarf an Eisen, im behandelten Beispiel,
berechnen, verursacht durch die Vernachliassigung von a.
Mit den Rechenergebnissen des Beispiels 8 folgt fir das
Moment, welches durch eine Druck- und eine erginzende
Zugbewehrung aufzunehmen ist, der Wert
AM = 96,3 — 81,5 = 14,8 t/m.

Wihlt man den Schwerpunkt der Druckbewehrung

5 cm unterhalb des dussern Plattenrandes, so berechnen sich

1. Erginzende Zugbewehrung:

14,8
I =5 e
2. Druckbewehrung:
PRl n h A 20 fuk
X = iy —1,15m~01473 m

Zulassige Spannung in den Druckeisen

2
64 = 10 - 35 % — 0,313 t/cm?

7 14,8

f= o35 =473 em?
Einseitige Zugbewehrung bei Beriicksichtigung der Druck-
zone im Steg 91,6 cm?
Doppelbewehrung bei Vernachldssigung der Druckzone im
Steg 75,2 (aus Beispiel 8) 4 13,45 + 47,3 = ~v 136 cm?
Also Mehrbedarf an Eisen 48,5 9/,!

Die Beziehungen (7), (8) und (9) lassen sich natirlich
wieder, und hier besonders einfach, mit Halfe der Tabellen-
werte nomographisch darstellen, wodurch die Interpolations-
arbeit, besonders bei den Bemessungsaufgaben (3) und (4)
erspart wird. Diese Nomogramme behalte ich mir vor.

Tabellen oder Graphiken fir die Berechnung der
Spannungen sind bei T-férmigen und eigentlich auch bei
rechteckigen Querschnitten tiberflissig. Da die rechen-
gemissen Spannungen in Verbundquerschnitten nur Ver-
gleichswerte darstellen, denen keine wakre Bedeutung zu-
kommt, wire es sehr zu begriissen, wenn die zustindigen
Kontrollbehdrden in den verschiedenen Landern endlich
einmal auf die Forderung des Nachweises der Spannungen
auf dem Gebiete der Eisenbetonkonstruktionen verzichten
wiirden. Es lige sowohl im Interesse einer rationellen
Projektverfassung als auch Kontrolle, wenn man sich mit
der detaillierten Angabe der Bemessung begniigen konnte,
auf Grund einheitlicher, behérdlich gepriifter und aner-
kannter Bemessungstafeln.

Hochbau-Normalien des schweizer. Verbandes
zur Forderung des gemeinniitzigen Wohnungshaues.

Mancher, der die hier auszugsweise zum Abdruck
gebrachten Normalien zu Gesicht bekommt, wird den Vor-
wurf eines verspiteten Erscheinens ertheben. Gewiss, die
aussergewohnlichen Verbaltnisse, die zur Aufstellung der
Normen Veranlassung gaben, haben sich sowohl in ihrem
Auftreten wie Wiederabnehmen iiberstiirzt, wahrend die
Ausarbeitung von ihrem Zweck wirklich dienenden und
allen Anforderungen gerecht werdenden Normalienblatter
ein griindliches Studium und damit einen gewissen Zeit-
aufwand erforderten.

Ihre Entstehung verdanken die Hochbau-Normalien,
wie tberhaupt die Normalisierung von Bau- und Maschinen-
Elementen jener Zeit, da die Materialpreise, noch mehr
aber die Arbeitslohne schwindelnde Hohen erreichten, wo
es galt, mit allen Mitteln Handarbeit auszuschalten, um die
billiger und vor allem zuverldssiger arbeitende Maschine
mehr in Wirksamkeit treten zu lassen. Die Massenfabri-
kation soll den Wohnungsbau verbilligen und dieses Be-
streben wurde noch durch den Umstand gefordert, dass
die private ,Einzelbautitigkeit® durch das genossenschaft-
liche Bauen abgeldst wurde. Ein allen Genossenschaftern
genehmer Haustyp konnte so in grosser Anzahl einheitlich
durchgefiihrt werden. In vielen dieser Kolonien wurde
die Normalisierung einzelner Bauelemente bereits ange-
wandt. Erst bei einer einheitlich durchgefithrten Normali-
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